

ОТЗЫВ

**доктора медицинских наук Л.И. Арчаковой на автореферат диссертации
Азовцевой Ольги Владимировны «Коинфекция: ВИЧ-инфекция,
туберкулез, хронический вирусный гепатит», представленной на
соискание ученой степени доктора медицинских наук по
специальностям: 14.01.09 – инфекционные болезни, 14.02.02 –
эпидемиология**

Проблема, выбранная соискателем, актуальна, поскольку посвящена сочетанию наиболее часто встречающихся инфекций современности. В Российской Федерации ежегодно регистрируется рост заболеваемости туберкулезом в популяции пациентов с ВИЧ-инфекцией. Особенностью эпидемической ситуации коинфекции (ВИЧ и туберкулез) является высокая частота регистрации данной патологии в популяции наркозависимых больных. В результате серьезной проблемой является сочетание туберкулеза, ВИЧ-инфекции и хронических вирусных гепатитов.

Сочетание туберкулеза и заболеваний печени, особенно её поражение вирусами гепатита, всегда было важным для фтизиатров, как в эпидемиологическом, так и в клиническом аспекте, в связи с тем, что большинство противотуберкулезных препаратов имеют токсическое воздействие на печеночные структуры, что является серьёзной проблемой в лечении коинфицированных больных.

В данной работе ясно сформулированы задачи, для решения которых использованы современные эпидемиологические, клинико-лабораторные и инструментальные методы обследования пациентов на достаточно большом количестве клинического материала с использованием современных методов статистической обработки полученного материала.

Новизна данного диссертационного исследования заключается в проведении эпидемиологического анализа ВИЧ-инфекции и коинфекции на территориях СЗФО. Данный анализ позволил выявить стадийность развития эпидемий и их неоднородность. В работе представлены клинические формы и проявления коинфекции, выявлены медико-социальные факторы, влияющие на развитие, течение и исход заболевания. Определены особенности развития и структура коморбидных состояний у больных с коинфекцией, установлены наиболее часто встречающиеся формы заболеваний, определены основные последствия и исходы коинфекции в различных сочетаниях. Также установлены основные причины летальных исходов у ВИЧ-инфицированных больных, которые развились до системного

проведения антиретровирусной терапии, во время ее применения, с учетом состояния иммунной системы и сочетанных коморбидных состояний.

Основные положения диссертационного исследования опубликованы в 35 научных работах в журналах, включенных в Перечень ВАК, а также неоднократно были представлены на научных конференциях.

Выводы и рекомендации автора обоснованы и вытекают из содержания. Работа написана ясным литературным языком, оформлена в соответствии с требованиями ВАК.

Принципиальных замечаний по работе О.В. Азовцевой нет.

На основании представленного автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа Азовцевой Ольги Владимировны является законченной научно-практической работой и соответствует п. 9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, с изменениями постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 года № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.09 - инфекционные болезни, 14.02.02 - эпидемиология.

Заместитель главного врача по
медицинской части Федерального
государственного бюджетного
учреждения «Санкт-Петербургский
научно-исследовательский институт
фтизиопульмонологии» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук

Л.И. Арчакова

«26» мая 2021 г.

Контактная информация:

Адрес: 191036, Санкт-Петербург, Лиговский проспект, дом 2-4

Телефон: 8-921-393-00-33

E-mail: spbniif_a@mail.ru

Подпись доктора медицинских наук Людмилы Ивановны Арчаковой
заверяю: